

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН СОЕДИНЯЙТЕСЯ ПРОЛЕТАРИ ВСІХ КРАЇН, ЄДНАЙТЕСЯ! ПРОЛЕТАРИ ВСІХ КРАЇН, ЄДНАЙТЕСЯ! БУТУН ДУНГЕ ПРОЛЕТАРЛАРИ, БИРЛАШИНГИЗ;
БАРЛЫК ЕЛДЕРДИҢ ПРОЛЕТАРЛАРЫ, БИРГИДЕРІ ДАҢСЫҢАЛЫҢ, БИРГЕ БИР БУТУН ӨЛКӨЛӨРИҢ ПРОЛЕТАРЛАРЫ, БИРЛЭШИҢИ! VISU ŠALIŲ PROLETARŲ VIENŪKĪTĒSI
ПРОЛЕТАРЬ ДИН ТОАТЕ ЦӘРИДЕ, УНИҢЪ-ӘЗІ VISU ŽEMŲ PROLETARIĒŠ SAVIENOJĒTIES! БАРДЫҢ ӨЛКӨЛӨРДҮҢ ПРОЛЕТАРЛАРЫ, БИРНИКІЛЭ ПРОЛЕТАРХОН ҲАМАН МАМЛАКАТХО, ЯҢ ШАВЕДИ
ПРОЛЕТАРЛАРЫ БИРЛЭШИҢИ! ӘХЛИ ЮРГЛАРЫҢ ПРОЛЕТАРЛАРЫ, БИРЛЭШИҢИ! KÖIGI MAALDE PROLETAARLAŠED, ÖHINEGEI KÄRDEKEN MAALDEN PROLETAARIT, LÖTTYKÄÄ YHTEEN!

Год издания 38-й

№ 166 (11545)

ЧЕТВЕРГ

15

ИЮЛЯ

1954 г.

Цена 20 коп.



ИЗВЕСТИЯ

СОВЕТОВ
ДЕПУТАТОВ
ТРУДЯЩИХСЯ
С С С С Р

Наш Чехов

Сегодня советский народ, все прогрессивное человечество отмечают пятидесятилетие со дня смерти великого русского писателя Антона Павловича Чехова.

Среди светочей русской и мировой литературы Чехов встает как певец человечности, непримиримый противник зла и угнетения. Выступив на литературном поприще в годы жесточайшей реакции, он смело поднял голос в защиту прав человека. Продолжая традиции Гоголя и Щедрина, Чехов раскрывал пороки общественной жизни царской России, смело выступал против эксплуатации, невежества и пошлости, против угнетения свободной мысли, против воспитания человека в духе покорности рабской судьбе. Унтер Пришибеев, хамелеонствующий полицейский надзиратель Очумелов, «человек в футляре» Беликов — типичные фигуры самодержавной России — разоблачены и осмеяны Чеховым с огромной уничтожающей силой.

Стремясь ослабить общественное воздействие творчества Чехова, буржуазные критики объявляли его «пессимистом», «художником сумерек», «певцом грусти». На самом же деле Чехов был писателем глубоко оптимистичным, верящим в победу нового строя, при котором простой трудящийся человек будет чувствовать себя свободным и счастливым. Он писал: «О, если бы поскорее наступила эта новая, ясная жизнь, когда можно будет прямо и смело смотреть в глаза своей судьбе, сознать себя правым, быть веселым, свободным! А такая жизнь рано или поздно настанет!».

Такая жизнь настала! Наш народ под руководством Коммунистической партии совершил Октябрьскую социалистическую революцию, создал первое в мире государство трудящихся, построил социализм и ныне уверенно идет к коммунизму. И для советских людей, по праву сознающих себя наследниками всех сокровищ культуры своего народа, Чехов — великий писатель-гуманист — дорог и близок.

На пути к коммунизму у нас еще много трудностей. И одна из главных трудностей заключается в переделке человеческого сознания. Легче построить завод и даже тысячи новых заводов, воздвигнуть мощные электростанции, нежели перестроить человеческое сознание, освободить его от пережитков старого, уродливого капиталистического мира. Вот в этой-то борьбе за воспитание нового человека нам и поныне активно помогает творчество Чехова. Оно не только дает возможность яснее распознать пороки прежней, досоциалистической жизни с ее звериным законом — «человек человеку волк». Творчество Чехова с необыкновенной силой страсти зовет читателя вперед, развивает стремление быть активным строителем нашей жизни, в которой широко и беспрепятственно раскрываются таланты и способности человека, где труд становится радостью, где самое слово Человек звучит поистине гордо.

Сила и значение литературного творчества Чехова состоят в том, что оно глубоко народно. Недаром так популярен Чехов. Произведения его издаются у нас миллионными тиражами, и нет такой библиотеки, где бы не имелось чеховских книг, нет такого театра, который бы не ставил на своей сцене пьес Чехова. Имена многих персонажей чеховских произведений стали нарицательными, а многие выражения вошли в народную речь.

Чехова по праву считают писателем-лириком. Действительно, произведения его

не только картинно показывают нам правду жизни, но и возбуждают глубокие чувства, рождают мысли, проникнутые любовью к человеку.

Жизнь человека — труд. Поэзией труда проникнуты лучшие страницы сочинений Чехова. Писатель считал, что труд возвышает и облагораживает. Светлым мысленным взором своим Чехов провидел жизнь, измененную и облагороженную свободным, творческим трудом. Обращаясь мыслями к будущему, он восклицал: «...Готовится здоровая, сильная буря, которая идет, уже близка и скоро слет с нашего общества лень, равнодушие, предубеждение к труду, гнилую скуку. Я буду работать, а через какие-нибудь 25—30 лет работать будет уже каждый человек. Каждый!».

Великий сын русского народа, защитник прав человека, мечтатель о человеческом счастье, Чехов близок и дорог сотням миллионов людей. И не случайно пятидесятилетие со дня смерти Чехова по решению Всемирного Совета Мира отмечается не только в СССР, но и во всех странах. Творчество Чехова вошло в сокровищницу мировой культуры. Человечество стало богаче и благороднее оттого, что в России был Чехов.

Жизнь А. П. Чехова была подвигом во имя человечества, и в этом отношении она является собой благородный пример для писателей нашего времени, призванных в иную эпоху, в иных исторических условиях создавать произведения, наполненные поэзией труда, воспитывающие массы на передовых идеях современности, зовущие вперед, к коммунизму.

Верность жизненной правде, ясность идеи, суровая требовательность к себе, к своему труду — таковы основные творческие принципы писателя Чехова. Он — превосходный мастер литературного языка. Лев Толстой называл его Пушкиным в прозе... Творчеству Чехова не свойственны ни приукрашивание, ни очернение жизни. Он изображал ее такой, какова она есть. Но в его произведениях всегда ярко видна любовь к человеку и страстная, жгучая проповедь счастья.

Перед нашими писателями, владеющими методом социалистического реализма в изображении жизни, открыты поистине беспредельные творческие просторы. Для советских писателей, наследников лучших традиций русской классической литературы, творчество Чехова является ярким примером служения народу. И ныне, когда наша литературная общественность готовится ко второму съезду Союза советских писателей, когда вновь и вновь перед каждым литератором встает задача повышения художественного мастерства и идейной целенаправленности произведений, творческий подвиг Чехова служит наглядным, вдохновляющим примером.

Замечательные качества нашего народотворца, воспетые Чеховым и другими великими русскими писателями, с необыкновенной широтой раскрылись в советское, социалистическое время. Родина Чехова идет ныне во главе прогрессивного человечества, свободно и смело развернув победоносное знамя коммунизма.

В борьбе и труде, в стремлении к счастью и к миру с нами все лучшее, что создано предшествующими поколениями. С нами бессмертные гении человечества всех времен и народов и среди них — великий сын русского народа Антон Павлович Чехов.